

侨胞说·我在海外这么渡难关①

侨情乡讯

各国旅游业多停摆 生存压力扑面而来

侨胞旅游业者各显其能谋出路

本报记者 高乔

华教基金会实景课堂开课

中国华文教育基金会实景课堂《五台山》近日开课，来自31个国家63949个登录点的师生跟随镜头前往山西五台山，领略佛教圣地的神奇魅力。

内景老师焦晓介绍了五台山的地理位置和名称由来，并讲解了五台山的周边环境和悠久历史，给学生们普及了五台山的5座山峰，以及五台山的别称——清凉山。学生们还跟随内景老师一起完成了剪贴画“山峰”。

在五台山风景区，学生们通过镜头欣赏了五台山寺院群的建筑风格和群山周围的独特风景。外景老师胡典讲解了五台山的自然环境和青黄庙之分以及五台山被称作“清凉山”的缘由，同时对五台山牌楼斗拱艺术和大白塔建筑形式做了详细讲解。

山西华裔青少年夏令营结业

“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营（第七期）山西太原营近日画上了句号。一首《人说山西好风光》竹笛表演后，来自英国、瑞典、德国等5国的137名海外华裔青少年正式结束了夏令营活动。活动以云会议的形式开展，营员获颁电子结业证书。该活动山西太原营由中国侨联主办、山西省侨联组织、太原市侨联、太原市民间文化交流协会承办。

为期15天的时间里，137名海外华裔青少年共同学习和了解山西民俗风情，感知三晋优秀传统文化。

华创会11月将在武汉举办

华侨华人创业发展洽谈会（以下简称“华创会”）组委会近日公布，今年华创会定于11月18日至20日在武汉举行，以“万侨同心、重振共赢”为主题。

本届华创会将通过“线上+线下”双线驱动模式，举办致敬华创会20周年成果展暨海外侨胞同心抗疫展（网上展览馆）、聚焦湖北省民族地区脱贫攻坚特色产品推介展（网上展示馆）。通过举办武汉论坛、重点项目签约仪式、智慧城市高质量发展暨“一带一路”国际化论坛、湖北科技走进俄罗斯专场、“大健康”生物医药专场、教育合作专场、海智助力湖北专场等专场活动，为海内外代表搭建交流平台，助力疫后重振，实现互利共赢。

本届华创会开幕式、武汉论坛、重点项目签约仪式采取主会场线下及线上同步举办，其他活动线上举办。目前，报名工作已启动。（均据中国侨网）

编者按：新冠肺炎疫情给全球华侨华人的生活、工作造成严重影响。海外华侨华人没有坐等疫情好转，而是想方设法“突围”，利用自己的人脉、资源和智慧，四面出击，各显其能，为自己带来新的希望。

从本期开始，本版推出“侨胞说·我在海外这么渡难关”系列报道，讲述海外华侨华人克服疫情困扰的故事。

本期看点：作为海外华侨华人从业人数众多的行业，旅游相关行业的严重萧条，也给海外侨胞旅游业者带来巨大压力。

压力催生动力，在疫情防控常态化的形势下，许多海外侨胞旅游业者开始探索旅游业转型升级的途径，也有许多侨胞利用曾经从事旅游业积累的资源，发掘新的行业机遇，期盼旅游业早日复苏。

旅游停滞 集体“休眠”

“疫情发生后，我在匈牙利的旅游产业收入是零。”“欧来欧去”华人旅行团东欧负责人、旅匈侨胞佟大明告诉本报记者，匈牙利疫情防控一直较为有效，但最近一周，新冠肺炎疫情确诊病例出现持续增长。疫情发生以来，匈牙利全国的旅游业进入完全停滞状态。

这也是欧洲各国旅游业现状的一个缩影。欧洲旅游委员会最新数据显示，与2019年相比，2020年前往欧洲旅行的数量预计将至少下降54%。考虑到新冠病毒对健康和经济的相互影响，全球旅游经济至少需要两年时间才能恢复到2019年的水平。欧洲旅游委员会7月初发布的报告指出，今年欧洲旅游业的从业人员中可能有1420万至2950万人面临失业。在欧洲各国从事旅游业的华侨华人，自然也受到严重冲击。

希腊华侨华人总商会会长徐伟春在希腊投资了一家旅游公司，他的公司也面临同样的困境。“今年希腊旅游业几乎所有公司都是歇业状态，大家一起进入休眠模式。”徐伟春说，华侨华人在希腊从事导游行业的人数众多，随着疫情防控常态化，从事旅游业的侨胞不得不做好中长期歇业的准备。

塔吉克斯坦“丝路青旅”总经理胡峰经营的“丝路青旅”，是唯一一家与中国国内旅行社对接的塔吉克斯坦华人旅行社。如今，塔吉克斯坦的国际旅游全部停止。“我的公司车辆闲置，酒店关闭，员工转行，公司已经做好2021年底之前不再有任何旅游地接业务的计划。”胡峰言语中透露着无奈。

在阿联酋迪拜做导游的侨胞吴女士，最近也陷入“失业”焦虑。“受疫情影响，阿联酋旅游业和民航、酒店、汽车租赁等相关行业都损失惨重，从业人员大量流失。疫情以来，在阿联酋从事导游相关工作的华侨华人普遍面临没有收入的困境。”吴女士告诉本报记者，她和丈夫此前都在阿联酋做导游，疫情发生后，两人没有了导游收入，在迪拜的高生活成本让他们全家倍感压力。此外，由于旅游全部暂停，迪拜商场的中国销售员大批失业，餐厅工作人员也暂时停工，许多当地旅游公司遭遇关停潮。

转型转行 各谋生路

在中国旅游社交分享网站“马蜂窝”上，“欧来欧去”账号最近在直播频道活跃起来。“跟着达芬奇密码解读巴黎”“徒步布达佩斯第一大道‘小香街’”“英国的小罗马——温泉圣地巴斯”……每一期直播都选择欧洲某一处旅游胜地，带领观众在异国街头且行且看，一边欣赏异国实地美景，一边聊当地文化风俗。这是疫情期间佟大明和他的同事们尝试的“直播”转型。

“主要目的就是让国内观众通过直播更加了解欧洲，也让想到欧洲旅行的潜在客户了解‘欧来欧去’。观众对我们更熟悉一些，旅游恢复之后，在选择旅游公司时也更信任我们。”佟大明介绍，目前的直播是纯公益性质，由公司在不同国家分部的员工兼职完成，相关费用由公司承担。尽管目前刚刚起步，但这是公司在直播领域的试水，契合公司扩大影响力和品牌效应的长远规划。



上图：徐伟春全球进出口贸易平台网站的截屏。

左图：“欧来欧去”在法国巴黎埃菲尔铁塔进行直播的截屏。

与在旅游业探索转型不同，在更多旅游业完全停滞的国家，旅游业从业侨胞开始尝试其他行业。在公司歇业的半年里，胡峰开始忙活一个“意外”项目。2019年底，胡峰收到塔塔华侨朋友送来的一床棉被。“我从小到大没盖过这么舒服的棉被！”胡峰第一次“试用”棉被，就被它的高品质“圈粉”。当时还忙于旅行社相关业务的胡峰，动起了与棉被厂商合作销售的念头。疫情发生后，棉被厂陷入经营危机，一直在塔吉克斯坦的胡峰计划与这位朋友合作，为棉被厂复工复产做好准备工作，一旦防疫等相关条件成熟，就立即开工。“相比旅游业，棉被厂的复工复产相对快速和容易。”胡峰说。

“能与棉被厂达成合作，得益于多年来在塔吉克斯坦和中国积累的资源渠道。”胡峰坦言，这家棉被厂采用塔吉克斯坦当地的优质棉花作为原料，引进中国先进的生产设备和工艺，从原材料到生产工艺，再到销售渠道，其中许多环节都利用了此前积累的人脉和资源。

随着疫情防控形势逐渐好转，吴女士开始在迪拜寻找新的商机。在当地购物节打折时，吴女士和丈夫做起海外代购，依靠常年做导游积累的客源，为国内顾客代购海外商品。“虽说和现在面临的生活压力相比，代购收入算是杯水车薪，但也给我们支撑下去的希望。”吴女士说。

多手打算 静待“春”来

“疫情对全球经济的影响十分深远，旅游业作为服务性行业，它的恢复与整体经济恢复是同步的。”佟大明对欧洲旅游业的复苏有自己的预判，“可能最近1年，欧洲旅游业都不太

可能恢复到疫情前的水平。在这段蛰伏期间，我们希望能把直播继续做下去，如果效果好，我们考虑加派专业人手，把直播做大做强。”目前，“欧来欧去”在马蜂窝平台已进行30余场直播，最高单场观看量达到12.5万人次。未来，公司还将尝试在直播中为观众推荐旅游地特产，通过“直播带货”，把欧洲优质的食品、日用品、特色工艺品送到国内观众手上。

主要从事国际贸易相关工作的徐伟春，也有自己的两手打算。“我们正在建立一个中外贸易平台，让海外的贸易商以更低的价格拿到产品，让中国的厂商有更多的海外订单。”徐伟春介绍，徐伟春与中国国内厂商合作，搭建起全球进出口贸易平台，促成更多海外订单下到中国。另一方面，徐伟春也在筹划，疫情过后，自己投资的旅游公司，如何将传统旅游项目升级成高端定制旅游，为6人以下的精品团设计个性化旅游路线，让游客体验更加安全舒适的希腊之旅。

“我大学学的就是旅游管理，之前做导游也觉得挺喜欢这个行业的，未来有机会还是想继续从事这行。”吴女士说，距离旅游行业恢复还有一段时间，她打算先到机票销售公司“打打工”，多尝试一些其他行业，不放过任何发展机会。

胡峰对旅游业恢复抱有谨慎态度，他准备近期将主要精力都放在棉被厂项目上。“现在能与朋友合作经营棉被厂，尝试制造业的项目，拓展了我的经营领域。在疫情严峻的形势下，棉被厂为当地提供一定的就业岗位，也是对当地恢复经济尽自己的一份绵薄之力。胡峰说，“希望能打造出中亚地区质量最上乘的棉被，也希望旅游业早日复苏、早日繁荣起来，让‘丝路青旅’早日恢复往日活力。”

朝北大厝：传承华侨醇厚家风

张春媚

位于福建省泉州市的泉州港，是海上丝绸之路的起点。福建晋江人自古就冲波踏浪，出海谋生，事业有成后，就返乡建大厝。在福建省晋江市的这片土地上，分布着众多由海外华侨华人回乡建设的大厝。在晋江五店市传统街区，一座座保留完好的红砖古厝凝聚了海外华侨华人的心血，筑造了晋江市区一抹亮丽的风景线。

拳拳爱国心

位于五店市状元街7号的朝北大厝是一座非常典型的闽南“皇宫起”红砖大厝。大厝坐南朝北，占地面积870平方米，建于1935年，是旅菲华侨庄朝北的住宅。美轮美奂的朝北大厝还有一个显著特点：主人家通过图画、雕刻、文字，将文化信息传递给下一代。

20世纪初，20岁出头的庄朝北跟着兄长庄朝东一起下南洋。在外取得成功，庄朝北为了让在家乡的亲人有一个好的居住环境，委托家乡族老为家人建造一座大厝。1935年，族老请来手艺最好的木工、石工，开工建造大厝。

然而，建造工程后期，抗日战争爆发，庄朝北暂停大厝项目，把节省的资金用来支援抗日。尽管修建项目因战争难以继续，但大厝的主体工程已经完成，庄朝北的家人入住大厝。为了能让子孙后代体会到在外奋斗的艰辛，庄朝北家人在朝北大厝中留下了格言警句与木雕，直至今日仍激励着前来参观的游客。

处处有良景

站在院子里观赏大厝的大门，青、白两种颜色的石材构件素雅大方，门前左右相对的墙上，一面写着“天地心从数点见”，附有浮雕梅花图案；另一面写着“臭如兰，介如石，素心人，共朝夕”，并刻有兰花。

“门口的这些格言，是主人家请当时的书法名人所写，将艺术性和思想性结合在一起。雅致的词句和精致的雕花，令人赏心悦目，流连忘返。”晋江文艺界人士粘良图介绍，这就是古厝中家训家风的魅力。

除此之外，朝北大厝的木雕工艺也是一绝。走进屋内，8幅二十四孝故事木雕是朝北大厝的另一道看点。粘良图介绍，这些木雕大多是轻浮雕，人物刻画得非常生

动。主人家之所以将二十四孝的故事刻在上面，是因为过去的家庭非常重视孝道传承，二十四孝是当时的孝道典型、孝道楷模。因此，将这些图案雕刻上去，也是要让后代懂得孝顺，不忘家国情怀。

代代传家训

如今，朝北大厝已成为晋江当地知名的民俗馆，每天都有很多人来到这里参观，了解闽南人家的生活起居，大厝主人庄朝北的后人也经常回来走走看看。庄自宝是庄朝北的第四代后人，他的父亲生前就一直住在这里，老父亲对这座建筑里头的一件一物都看得非常用心。庄自宝回忆说，小的时候，父亲会将大厝里木雕、木作、泥雕和砖雕的故事，都详细地讲给孩子们听；长大后，他才明白，父亲是想以此教会他们为人处世的道理。

“大厝里的木雕、木作散发着人文精神的光彩。”庄自宝说，大厝门口的两个桃柱上面刻着八个字：行德、贵仁、以义、吉祥。庄自宝觉得，曾祖父对中华传统文化有很深的研究，曾祖父认为仁义道德是做人的基础，所以才会在桃柱上刻下这些字句。

朝北大厝那红砖白石，饱含着主人对家与国的深情。一砖一瓦间，流淌的是中华民族的文化血脉，传承的是大厝主人家的醇厚家风。



朝北大厝远景。

刘翼摄



浙江景宁：亲子茶艺乐悠悠

近日，在著名侨乡浙江省丽水市景宁族自治县，2020年少儿茶艺公益培训班开班。20多名青少年在家长的陪同下，以茶为媒，在学习传统茶艺表演的同时，感受“以礼敬人、以礼敬己、以礼敬器、以礼敬水、以礼敬茶”等传统茶艺文化。

图为一对母女在展示茶艺。

李肃人摄（人民视觉）